

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Разборки новоюрского периода | Tensions dans le Jura

Author: Людмила Клот, [Женева](#), 06.05.2009.



Дельмонт, столица кантона Юра

Проект передела территорий Швейцарии вынесен на государственное обсуждение.

|

Le projet de redessiner les frontières des cantons suisses a été soumis au conseil fédéral.  
Tensions dans le Jura

Кантон Юра - один из самых малоизвестных для туристов регионов Швейцарии. Если взглянуть на карту, Юра нежно огибает Швейцарию на северо-западе, гранича левым боком с Францией, а остальными сторонами прилегая к кантонам Невшатель, Берн, Базель и Золотурн. 69 тысяч его жителей говорят на французском языке, а столицей является городок Дельмонт.

Проедьте по Юре на машине и увидите, что здесь все как везде в Швейцарии: горные вершины перемежаются с зелеными холмами, на них стоят шале, неподалеку пасутся коровы, и основные магазины - это Migros и Coop. Однако кантон Юра имеет репутацию... бунтарского и даже террористского.

История Юры ведет отсчет от 999 года, когда последний король Бургундии передал базельскому епископу аббатство Мутье-Градваль и его окрестности. Следуя за базельскими владыками, кантон послушно вошел в состав Священной романо-германской империи, а после подписания Вестфальского договора в 1648 году, наконец, отделился от нее и приился к Швейцарской Конфедерации. Но не надолго.

В самом конце 18 века кантон Юра, овеваемый ветрами французской революции, даже успел провозгласить себя республикой (так называемая République Rauracienne), младшей сестрой Французской республики Наполеона Бонапарта. На недолгий период он стал частью Франции и носил название Mont-Terrible - Ужасный Мост - а роль столицы играл Porrentruy. Трудно судить сейчас, что было предпочтительнее для развития Юры и блага жителей: находится в составе Франции или Швейцарии... Мнения тут до сих пор разделяются.

По решению Венского конгресса в 1815 году кантон Юра снова возвратился в состав Швейцарии: был отдан Берну, и в течение всего 19 века жители Юры сопротивлялись навязанному им централизму и делали все, чтобы сохранить французский язык и культуру.

А в 1917 году, который в России отмечен революцией, и тут рождается первая по-своему революционная организация «Комитет по созданию кантона Юра». За ним следуют «Сепаратистское юрское движение» (Mouvement Séparatiste Jurassien), «Фронт освобождения Юры» (Front de Libération Jurassien) и, наконец, так называемая «Группа Барана» (Groupe Bélier), знаменитая своими акциями неповиновения. Это - так называемые «швейцарские террористы». На что они способны? Акции «баранов» на наш взгляд довольно безобидны: например, разбросать в публичных местах тысячи гневных листовок (образцы - на фото). У революционной репутации есть побочные последствия: стоит тут случиться какому-нибудь безобразию или хулиганству, как его сразу же приписывают «Группе Барана».

Сепаратисты борются против германизации кантона и за восстановление его исконных границ. К счастью, их амбиции, не идут дальше этого и об отсоединении от Швейцарской Конфедерации речь не идет. Им с той же страстью противостоят антисепаратисты: «Союз патриотов Юры» (Union des Patriotes Jurassiens).

Одним словом, в политическом смысле жителям маленького кантона скучать не приходится.

А на этой неделе о Юре пишут все швейцарские газеты. Межюрская Ассамблея представила взрывной проект передела территорий. Согласно ему, в кантон должны входить шесть общин. Три уже имеющиеся: Porrentruy, Delémont и Franches-Montagnes. А также три из кантона Берн, составляющие сегодня регион под названием Бернская Юра: это Moutier, Courtelary и Neveille. Проект был представлен за закрытыми дверями и окнами в зале заседаний в городе Мутье, а здание охраняли полицейские: настолько накаленной была обстановка.

Мутье же и предстоит заменить Дельмонт в роли столицы, если революционный проект будет выставлен на народное голосование и принят. Швейцарское правительство смотрит на идею более чем сдержанно. По словам министра Эвелин Видмер-Шлумпф: «Насильственные браки не входят в обычай Конфедерации». Разборки юрского периода продолжаются.

### [швейцарская культура](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/razborki-novoyurskogo-perioda>